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Velocidade média de uma reação

Para uma equação genérica:

a A +  b B →  c C +  d D

[   ]  = concentração mol/L

A velocidade média, Vm, da reação em 
função de uma das substâncias 

participantes é a razão entre a quantidade 
consumida ou produzida dessa substância 

e o intervalo de tempo, ∆t.

Deve ser considerada em módulo, pois se for calculada 
em função dos reagentes terá valor negativo (a 

quantidade se reduz com o tempo) e se for calculada 
em função dos produtos terá valor positivo (a 

quantidade aumenta com o tempo).
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01. Observe a equação química não balanceada a seguir e os dados obtidos em laboratório:

Mg(s) +  HCℓ(aq) →  MgCℓ2(aq) +  H2(g)↑

Experiência Massa de Mg dissolvida (g) Tempo de dissolução (min)

1ª 3 10

2ª 0,6 2,0

3ª 0,6 1,0

4ª 0,5 1,0

Resposta:

A) Em qual experiência a velocidade média da reação foi maior?

B) Em qual caso desprendeu-se maior quantidade de hidrogênio?
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Observe: Instante inicial

A

Reagente

[   ] é máxima e 
se reduz com o 

passar do tempo

B

Produto

[   ] é nula e se 
eleva com o 

passar do tempo
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02. A decomposição do peróxido de hidrogênio ocorre da seguinte forma:

2 H2O2(ℓ) →  2 H2O(ℓ) +  O2(g)

Observe os gráficos

Determine a Vm de decomposição do H2O2 no 

intervalo de 0 a 10 min.

Resposta:
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03. UERJ A água oxigenada é empregada, frequentemente, como agente microbicida de ação oxidante 

local. A liberação do oxigênio, que ocorre durante a sua decomposição, é acelerada por uma enzima 

presente no sangue. Na limpeza de um ferimento, esse microbicida liberou, ao se decompor, 1,6 g de 

oxigênio por segundo.

Nessas condições, a velocidade de decomposição da água oxigenada, em mol/min, é igual a: 

(H = 1; O = 16)

A) 6,0                     B) 5,4        C) 3,4       D) 1,7

Resposta
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04. (U. Caxias do Sul-RS) Considere a equação química genérica representada por 

2A + B ➔ 1/2 C + D + 2E.

É correto afirmar que a velocidade de formação de:

A) E é igual à velocidade de desaparecimento de B.

B) D é igual à velocidade de desaparecimento de A.

C) C é igual à velocidade de desaparecimento de B.

D) C é igual à velocidade de desaparecimento de A.

E) D é igual à velocidade de desaparecimento de B.

Resposta

Observe a proporção dos coeficientes estequiométricos:  2 A  +  B  ½ C  +  D  +  2 E

2  :  1  :  ½  :  1  :  2

Logo a Vformação de D é igual a Vconsumo de B.

Resposta: E.
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05. PUC-PR No gráfico abaixo, estão representadas as concentrações, ao longo do tempo, de quatro 

substâncias – A, B, C e D – que participam de uma reação hipotética.

F V V F F V

A partir destas informações, é correto afirmar:

(   ) As substâncias A e B são reagentes da 

reação.

(   ) A velocidade de produção de C é menor que 

a velocidade de produção de A.

(   ) Transcorridos 50 s do início da reação, a 

concentração de C é maior que a concentração

de B.

(   ) Nenhum produto se encontra presente no 

início da reação.

(   ) A mistura das substâncias A e D resulta na 

produção de B.

(   ) As substâncias A, B e D estão presentes no 

início da reação.
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Condições para que uma reação ocorra

Afinidade química

Contato entre os reagentes

Colisão favorável

Energia de ativação

Natureza dos Reagentes

Ex: ácido e base sempre reagem, logo há afinidade.

Contato entre os Reagentes
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Teoria das colisões

1ª) Para que uma reação química ocorra, se faz necessários que as partículas dos reagentes colidam.

2ª) Na colisão as partículas devem ter valores mínimos de energia para garantir que as ligações sejam 
quebradas nos reagente e formadas nos produtos.

3ª) colisão efetiva deve ser com energia suficiente e orientação favorável.
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Energia de Ativação Energia mínima necessária para iniciar a reação

Energia de ativação é a energia necessária para que os reagentes atinjam o complexo ativado.



Fatores que influenciam a velocidade

1º Natureza dos reagentes

Reações orgânicas são mais lentas (geralmente) – envolvem moléculas grandes.

Reações inorgânicas são mais rápidas (geralmente) – envolvem íons e poucas ligações.

Qto maior o nº de ligações a serem rompidas e qto mais fortes elas forem, mais lenta 

será a reação e vice-versa.

CH4(g)   +   2 O2(g)   →   CO2(g)   +   2 H2O(ℓ)   ( muito lenta a 20ºC)

HCℓ(aq)   +   NaOH(aq)   →   NaCℓ(aq)   +   H2O(ℓ)   (instantânea a 20ºC)

2º Superfície de contato

Maior superfície de contato dos reagentes, maior a velocidade da reação e vice-versa.
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3º Luz e eletricidade

2 AgBr(s) →  2 Ag(s) +  Br2(ℓ) (fotoquímica). (síntese da água) 2 H2(g) +  1 O2(g) →  2 H2O(ℓ).

4º Pressão

5º Temperatura
Regra de van’t Hoff: cada elevação de 10ºC na temperatura de uma reação duplica 

(ou até triplica a sua velocidade.

6º Concentração dos reagentes

7º Catalisador

8º Inibidor
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Lei da ação das massas (Guldberg e Waage)

A cada temperatura, a velocidade de uma reação é diretamente proporcional ao produto das concentrações em 

mol/L dos reagentes, elevadas a expoentes determinados experimentalmente.

Reação elementar (se desenvolve em uma única etapa)

Os expoentes a que devem ser elevadas as concentrações em mol/L dos reagentes na expressão da 

velocidade são os próprios coeficientes da reação balanceada.

a A +  b B →  c C +  d D

V = k . [A]a .  [B]b

k = é uma constante que só 

depende da temperatura
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Reação não 

elementar
(se desenvolve em várias etapas).

A velocidade da reação é determinada pela velocidade da etapa lenta e será proporcional apenas às 

concentrações em mol/L dos reagentes que participam da etapa lenta.

a A +  b B →  c C +  d D

V = k . [A]α . [B]β α e β são obtidos experimentalmente.

Molecularidade de uma reação

1 H2(g) +  2 NO(g) →  1 N2O(g) +  1 H2O(ℓ) Molecularidade 3

2 NO(g)  →  1 N2O3(g) Molecularidade 2
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A) VO2 = 50 L/min

B)VCO2 = 30 L/min 

06. A chama de um aquecedor está queimando 10 L de propano a cada minuto, de acordo 

com a seguinte equação: C3H8(g) +  5 O2(g) → 3 CO2(g) +  4 H2O(v)

Nas mesmas condições de temperatura e pressão determine:

A) A velocidade de consumo de O2 em L/min.

B) A velocidade de formação de CO2 em L/min.

C) A velocidade média da reação.

C3H8 + 5 O2 → 3  CO2 + 4 H2O

1V     5V          3V         4V

10ℓ     50ℓ         30ℓ        40ℓ

Resposta
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A) Significa que:

Para cada 1 min → 1 L .........1,3 mol de NH3

Então        1min → 2 L...........2,6 mol de NH3

Como a proporção entre H2 e NH3 é de 3 : 2, teremos:

3 V ---- 2 V

X ---- 2,6, logo x = 3,9 mol/L.min

B) 1,3 mol/ℓ.min

07. Seja a reação: 2 N2(g)  +  3 H2(g)  →  2 NH3(g). Determine com os dados:

Tempo (min) Nº de mols de NH3

0 0

5 20

15 46

A) A velocidade média de consumo de H2 no intervalo de 

5 a 15 min.

B) A velocidade média da reação no mesmo intervalo de 

tempo.
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08. (FEI) A Combustão do butano correspondente à equação: 

C4H10 +  13/2 O2 →  4 CO2 +  5  H2O  +  Energia

Se a velocidade da reação for 0,05 mols de butano-minuto, qual a massa de CO2 produzida em 01 

hora?

(Massas atômicas: H = 1; C = 12 e O = 16)

A) 880 g

B) 264 g

C) 8,8 g

D) 528 g

E) 132 g 1 mol de CO2 -------- 44 g

12 mols de CO2 ------ Z

Z = 528 g

C4H10 ------------------- 4 CO2

1 mol ---------------------- 4 mols

0,05 mol  ---------------- X

X = 0,2 mols de CO2 por min.

0,2 mols de CO2 ----------- 1 mim

Y ----------------------------- 60 min.

Y = 12 mols de CO2
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09. (UFC) As reações químicas metabólicas são fortemente dependentes da temperatura do meio. Como 

consequência, os animais de sangue frio possuem metabolismo retardado, fazendo com que os mesmos se 

movimentem muito mais lentamente em climas frios. Isso os torna mais expostos aos predadores em regiões 

temperadas do que em regiões tropicais. Assinale a alternativa que justifica corretamente esse fenômeno.

A) Um aumento na temperatura aumenta a energia de ativação das reações metabólicas, aumentando suas 

velocidades.

B) Um aumento na temperatura aumenta a energia cinética média das moléculas reagentes, aumentando as 

velocidades das reações metabólicas.

C) Em temperaturas elevadas, as moléculas se movem mais lentamente, aumentando a frequência dos choques e 

a velocidade das reações metabólicas.

D) Em baixas temperaturas, ocorre o aumento da energia de ativação das reações metabólicas, aumentando suas 

velocidades.

E) A frequência de choques entre as moléculas reagentes independe da temperatura do meio e a velocidade da 

reação independe da energia de ativação.

B)

www.quimusicando.com.br



V
F

V

V
F

A) C2H5OH  +  3 O2 →  2 CO2 +  3 H2O

B) 4 Fe  +  3 O2 →  2 Fe2O3

C) 6 CO2 +  6 H2O  +  luz solar  →  C6H12O6 +  6 O2

D) CaCO3 →  CaO +  CO2

(     ) Ao adicionar um catalisador, a reação fica mais rápida.

(     ) Ao aquecer a reação, as colisões tornam-se menos efetivas.

(     ) Se aumentarmos a pressão, aumentamos o número de colisões e, portanto, a velocidade.

(     ) Quanto mais desagregada a matéria, maior a superfície de contato entre as moléculas.

(     ) Ao aumentarmos a concentração dos reagentes, a velocidade diminui.

10. A velocidade de uma reação pode ser alterada por vários fatores como: temperatura, pressão, 

concentração, superfície de contato e catalisadores; Marque (V) para verdadeiro e (F) para falso para 

as afirmativas a seguir.

11. UECE Todas as alternativas apresentam reações químicas que ocorrem no dia-a-dia. Assinale a 

alternativa que mostra a reação mais rápida que as demais:

A)
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Solução:

12. (Fuvest-SP) para remover uma mancha de um prato de porcelana fez se o seguinte: cobriu se a 

mancha com meio copo de água fria adicionando se algumas gotas de vinagre no dia seguinte a 

mancha havia clareado levemente usando apenas água e vinagre sugira duas alterações no 

procedimento de tal modo que a remoção da Mancha possa ocorrer em menor tempo justifique cada 

uma das alterações propostas

Adicionar mais vinagre ( aumentar a concentração) 

Elevar a temperatura

Agitar o sistema

[Aumenta o número de colisões (choques) entre as partículas]
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Diminuindo a temperatura, diminuímos o nº de colisões entre as moléculas e, consequentemente, a 

velocidade da reação de oxidação do álcool a vinagre.

13. É notório que uma garrafa de vinho, principalmente depois de aberta, pode ter o seu conteúdo (o 

vinho) azedo com o passar do tempo, transformando-se em vinagre. Para retardar esse processo, é 

melhor guarda-lo na geladeira, por quê?

14. Explique por que o ferro na forma de palha de aço (tipo o “Bombril”) enferruja mais rapidamente na 

presença do O2 do ar e da umidade do que na forma de prego?

Energia de ativação

15. A combustão do gás de cozinha é uma reação exotérmica; porém só se inicia ao receber energia 

externa como, por exemplo, a energia da chama de um palito de fósforo. Como é chamada`a energia 

fornecida pelo palito de fósforo?

Porque na forma de palha de aço o ferro possui maior superfície de contato
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16. No diagrama a seguir, estão representados os caminhos de uma reação na presença e na 

ausência de um catalisador:

Com base neste diagrama, marque V ou F.

(     ) A curva II refere-se à reação catalisada e a curva I 

refere-se à reação não catalisada.

(     ) Se a reação proceder pelo caminho II, ela será mais 

rápida.

(     ) A adição de um catalisador à reação diminuiu o seu 

valor de ∆H.

(     ) O complexo ativado da curva I apresenta a mesma 

energia do complexo ativado da curva II.

(     ) A adição do catalisador transforma a reação 

endotérmica em exotérmica.

V

F

V

V

F
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17. (UMC-SP) A reação de saponificação do acetato de etila expressa por:

H3C – (COO) – CH2CH3(ℓ) +  OH1-
(aq) →  H3C – (COO)1-

(aq) +  HO – CH2CH3(ℓ) é de 1ª ordem em 

relação a cada reagente e sua constante de velocidade a 10 ºC é 2,4 L/mol . Min. Calcule a velocidade 

da reação no instante em que a concentração em mol/L do éster é igual a 0,25 mol/L e a da base, 0,50 

mol/L.

Resolução:

Como a reação é de 1ª ordem em relação a cada reagente, a expressão da velocidade será:

V = k . [H3C – (COO) – CH2CH3] . [OH1-]

V = 2,4 . 0,25 . 0,50

V = 0,3 mol . L-1. min-1
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18. UNIFOR Para que a reação representada por A – B  +  C – D   →  A – C  +  B – D  possa ocorrer:

- As moléculas AB devem colidir com as moléculas CD;

- As moléculas que colidem devem possuir um mínimo de energia necessária à reação;

- As colisões moleculares efetivas devem ocorrer com moléculas covenientemente orientadas.

Dentre as orientações abaixo, no momento da colisão, a que deve favorecer a reação em questão é 

A)  

B)  

C)  

D)  

E)  
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2 CO  +  O2 → 2 CO2

2mols : 1mol : 2mol

V1 = k . [CO]2 . [O2]

V1 = k . [2]2 . [1]

V1 = 4 k

Após a duplicação

4mols : 2mol : 4mol

V1 = k . [CO]2 . [O2]

V1 = k . [4]2 . [2]

V1 = k . 16 . 2

V1 = 32 k

19. UNISINOS Na química ambiental, que procura, entre outras coisas, avaliar formas de atenuar a 

emissão de substâncias gasosas que depreciam a qualidade do ar, a reação entre os gases monóxido 

de carbono e oxigênio, para produzir o dióxido de carbono, tem grande importância. A equação 

representativa dessa reação é: 

Quando se duplicarem, simultaneamente, as concentrações de CO e O2, efetuando a reação em 

sistema fechado, por quantas vezes ficará multiplicada a velocidade da reação V1?

A) 2                             B) 4                             C) 8                            D) 16                      E) 32



20. UECE Analise as curvas mostradas a seguir. Nelas, encontram-se descritos graficamente alguns 

padrões idealizados de variação da entalpia no decorrer de reações químicas, abrangendo quatro 

diferentes possibilidades. Escolha a alternativa na qual se encontra enunciada uma previsão correta 

para a velocidade de reação e a energia liberada esperadas tendo em vista os valores registrados na 

curva descrita.

A) Curva I: traduz uma maior velocidade de reação associada a uma menor energia liberada 

B) Curva II: traduz uma maior velocidade de reação associada a uma maior energia liberada 

C) Curva III: traduz uma menor velocidade de reação associada a uma maior energia liberada 

D) Curva IV: traduz uma menor velocidade de reação associada a uma menor energia liberada



ons estudos!!
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